



2023年12月22日 星期五 责编:王妙妙 徐徐 美编:许明 照排:余佳维 审读:邱立波



畅游昆虫王国

——读《昆虫记》有感

海曙区古林镇中心小学502班

徐栋扬(证号2303053)

指导老师 朱辉

每当夜幕低垂,蝉鸣蛙叫,我会沉醉在这如梦似幻的自然乐章中。昆虫,这些大自然的演奏家,它们仰天高歌,如同乐器弹奏一般。而有一本书,让我听懂了昆虫的语言,了解了昆虫的生活,那就是法布尔的《昆虫记》。

它的封面是翠绿色的,宛如森林的深处,伴随着些许金黄色的斑点,那是昆虫们闪亮的翅膀。翻开书页,我被其内容深深吸引。《昆虫记》并非只是一本描述昆虫的书籍,它更是一本探讨生命和社会的哲学之书。法布尔以他独特且生动的笔法描述了昆虫的生命周期,从诞生、成长、繁衍到死亡,以此体现出生命的无常和生生不息。

在阅读的过程中,我仿佛穿越到了那生机勃勃的自然环境中,能听到蝉的婉转,看到蝶的舞动。法布尔精细入微的观察和描述让我有种身临其境的感觉,我仿佛看到了那些昆虫在树叶间穿梭、在花朵上翩翩起舞。

而更为重要的,是我从中体验到了严谨的科学精神。法布尔以他执着的研究态度和精益求精的科学方法,赋予了《昆虫记》深远的价值。他的探索不仅停留在对昆虫的表面观察,更是深入到了生物的行为习性,乃至生态环境的微妙变化。这种追求真理的精神深深触动了,让我对不断探索和永不放弃的科学精神有了更深的理解和认同。

换个角度看世界

鄞州区东湖小学601班

郑乔天(证号2306318)

指导老师 钟媛君

四年级时我们一家人去爬黄山。到了山脚下,我抬头望,只见整座山郁郁葱葱,上面部分隐没在弥漫的云雾中,若隐若现,神秘又美丽。我按捺不住心中的兴奋,三步并作两步往山上跑。

黄山真美啊!绿树投下一片片阴凉,风一拂过,沙沙地响;鸟儿在山中鸣叫,漫山遍野的花朵散发出阵阵幽香。我兴致极高,把爸妈都甩在了后面。不过一会儿,我就大汗淋漓,衣服变得湿冷,穿在身上难受极了。我筋疲力尽,靠着一块石头休息。爸爸很快赶了上来,看见我这副样子,就给我打气:“加油,坚持住,爬到山顶再休息!”我摇了摇头:“唉,这儿的风也太大了吧,还有这雾,这么湿,衣服都湿透了。”爸爸安慰道:“你如果换个角度看问题,也许会不一样哦!风大才凉爽,雾多也为黄山的美蒙上一层面纱,让你见到黄山真容时会更惊喜,你说是不是呢?”我被爸爸的话感动了,振作起来,发现原来黄山的美还有很多:怪石一尊尊,如同仙人,又如动物;奇松一株株,如在迎客,又似送客;云雾一片片,如同大海,又像屏障。我一边观看美景,一边向上攀登。当登上山顶的那一刻,阳光万丈,云雾翻滚,一切如同画一般,美不胜收。

如同罗兰所说:“世界上不缺少美,而是缺少发现美的眼睛。”换一个角度看世界,也许你就能发现生活的美好。

一场火灾

北仑区小港中心学校403班

丁佳乐(证号2310668)

指导老师 刘春燕

星期天的下午,我正在房间里做作业,突然看到窗外黑烟滚滚,再一看,原来是附近的一家泡沫厂着火了。

那熊熊大火仿佛发了疯似的,随风四处乱窜,肆无忌惮地吞噬着一切。那赤红的火焰仿佛一个狂妄的油漆工,用手中的刷子,将所到之处都漆成了黑色。

终于,消防车来了。随着一声令下,消防队员们迅速拿出水管,跑了起来。紧接着,三支十余米高的水柱朝火源喷射而出。滚滚浓烟在渐渐减弱,熊熊烈焰开始低头。我想:太帅了,长大后我也要成为一名消防员。

火灭了,我走近一看,整个泡沫厂杂乱不堪,到处乌黑一片,老板早已泣不成声。这次火灾让我铭记在心,也懂得了平时防火的重要性。

追求梦想,砥砺前行

余姚市第二实验小学401班

王诺尹(证号2317035)

指导老师 胡春波

摆脱弟弟的“纠缠”后,我迫不及待地躲进书房,打开妈妈给我买的《北斗牵着我的手》,心无旁骛地读了起来。

少年牛大冬因为看到卫星成功发射的新闻,便对航空航天事业产生了浓厚的兴趣,并立志在北斗七星上建立太空观测站。他一直关注北斗卫星导航系统的动态,和小伙伴们一起学习、探索和尝试。一次夏令营中,大冬不慎掉入深坑,他在“北斗”的指引下成功脱险。“北斗”让大冬和伙伴们克服粗心、懒惰、缺乏毅力等缺点,向着科学梦想之光,不断前进、超越自我。

我希望自己能像大冬一样,拥有执着的信念,不畏困难、不惧挫折,在追逐梦想的道路上一路前行!

坚定目标,奋力拼搏

余姚市第二实验小学401班

王天皓(证号2317025)

指导老师 胡春波

暑假里我读了很多书,比如《北斗牵着我的手》《白虎少年》《暖暖童话》等。不过我最喜欢看的是《中国古代神话》了。

《中国古代神话》由三十五个小故事组成,比如《女娲造人》《刑天舞干戚》《后羿射日》《嫦娥奔月》等。其中我最喜欢《精卫填海》这个故事。故事的主人公是女娃,有一次她到东海游玩,被风浪吞没了。从此女娃变成精卫鸟,立志要把东海填平。它不分白天黑夜,即使遇到狂风暴雨也要在雨中穿行,衔来石头、树枝。这一举动感动了水神共工,于是降下洪水,把高原上的泥沙冲进海里,而大海又把泥沙冲到岸边沉淀下来,形成滩涂,滩涂又被人们改造成良田。人们忘不了这片土地是精卫填海而来,教育自己的子孙要学习精卫的精神,矢志不渝地朝着既定目标去奋力拼搏。

暑假里,妈妈帮我报了游泳班。刚开始,我非常害怕下水,同学们也都嘲笑我胆小。这时,我脑子里突然想起了精卫填海的故事。我也要像精卫鸟一样勇敢,不怕困难,坚持不懈朝着目标去奋力拼搏。于是,接下来的几天,我咬紧牙关,认真重复练习教练的动作。终于,我学会了游泳。大家都佩服我,教练也为我鼓掌。

一次小挑战

慈溪阳光实验学校405班

陈思宇(证号2318658)

指导老师 宓芳羽

星期日,我和妈妈、弟弟一起去馄饨店吃早餐。吃完早餐,妈妈说要送弟弟去上课,让我自己回家,顺便给奶奶买一个烧饼回去。我心里有点忐忑,但还是点点头。

我沿着记忆中经常走的马路快步往家走,到第一个路口时,碰到一个邻居奶奶去买菜。她夸我勇敢,我听了,心里美滋滋的。快到小区门口时,看到了妈妈说的那个烧饼早餐店,我知道离家不远了。于是我快步走上前去,摸出硬币,买了一个烧饼。

接着,我继续踏上了回家之路。“加油!”我边在心里为自己喊着,边跑过一棵棵大树、一幢幢楼房,奔过小公园,终于到家了!擦去头上的汗珠,我兴高采烈地告诉奶奶:我今天一个人回来的。奶奶夸我很棒。

我和贝贝走公园

慈溪市慈吉实验学校409班

张予涵(证号2319296)

指导老师 张群英

一个秋高气爽的天气,太阳公公开始上班了!我和贝贝从床上“飞”了起来。

啊,我和贝贝走公园!公园里有一棵大松树,下面有一个秋千,我和贝贝坐在上面,别提有多开心了。我们一起唱歌,唱得太好听了,把小鸟都招来了。

啊,我和贝贝走公园!花丛旁,一股香味扑面而来。风姐姐走来了,花儿随风翩翩起舞,蒲公英也“离家出走”,这样的场景,是多么温馨、多么美丽啊!有一年中秋节时,妈妈还把桂花插在我头上呢!

啊,我和贝贝走公园!有时,我们相互给对方讲发生的事,有时什么也不讲,只是在小溪边听水流声。太阳公公好像也牵着白云在走着。

多么快乐的一天啊!我和贝贝走公园!

温暖

慈溪市城区中心小学

东部校区604班

龚益晗(证号2318786)

指导老师 钱勉勉

一天,一对夫妻把喝了一半的矿泉水瓶扔在地上,转身离开了。一位老奶奶带着一个孩子走了过来。老奶奶面黄肌瘦,像一个干瘪的稻草人。她背着黑糊糊的垃圾袋,里面有许多空瓶。旁边的孩子也穿着破旧的衣裳,皮肤黑黝黝的。

老奶奶走到矿泉水瓶旁边,蹲下身子,伸出皴裂的手轻轻拿起。“喂!你在干什么!偷矿泉水啊!”人群中走出刚刚离去的男士,他凶得像一头豹子。

“我……我看你放在了地上……就捡起来了……”老奶奶紧张地说,脸上挂满了汗珠,孩子也紧了紧手。男人似乎还想说,身旁的女人把他拉到一边,悄悄地说着什么。男人的神情渐渐缓和了。听女人说完,他从口袋中拿出东西,叠在水瓶下,半蹲着对老奶奶说:“老太太,你拿走吧。”

老奶奶惊讶万分,半信半疑地拿走了瓶子,看到下面居然有三张百元大钞!泪水模糊了她的双眼,等她抬头,那对夫妻已隐没在人海里。



鲨鱼

宁海县金阳小学506班

王梦晗(证号2314078)

冷

北仑区岷山学校407班

邱晗芮(证号2310135)

指导老师 张意君

今天早上,我像往常一样起床,洗漱完毕,吃完早饭,准备和爸爸一起出门散步。这时,我的耳边传来了妈妈的叮嘱:“多穿点衣服,戴上围巾和手套,外面很冷的!”而我却认为妈妈是小题大做:昨天还有二十几度,今天怎么会那么冷呢?我立马跑得无影无踪,只剩爸爸在后面追着我喊:“跑慢点儿,把围巾和手套戴上!”

电梯门打开的那一瞬间,一阵刺骨的寒风向我袭来,它们就像一群调皮的孩子,强行钻进我的袖口、衣领,甚至无情地拍打着我的娇嫩的脸庞。我冷得瑟瑟发抖,全身上下都起了一个个鸡皮疙瘩。这时,爸爸送来了“温暖”,我赶紧套上围巾,戴上手套,试图阻挡风的侵袭。可是风自有它的应对方法,残忍地阻挡着我前进的脚步,把我的头发吹得乱七八糟,活像一个鸡窝。我把头埋得低低的,艰难地迎着风向前走。突然我眼前一亮,看见路边有一家咖啡馆,我赶快拉上爸爸钻了进去。

当我打开门的一刹那,一阵暖意涌入心田。我们找了一个靠窗的位置坐了下来,看着窗外来来往往的行人。他们有的把衣服裹得紧紧的,有的把手缩进衣袖里,还有的缩着脖子,踩着小碎步,一看就是冷到了极点。

“不听老人言,吃亏在眼前。这会儿你知道妈妈的良苦用心了吧?”爸爸笑眯眯地对我说。我不好意思地笑了。

挤眉弄眼吃薯片

慈溪市慈吉实验学校401班

胡杨一(证号2319244)

指导老师 陈玉琳

今天,我们要挤眉弄眼吃薯片,游戏规则是:把薯片放在头上,不用手吃到薯片的人获胜,掉在地上则失败。

我摆好姿势,把薯片放在了额头上。只听裁判一声令下,比赛开始了。我小心翼翼地抖动着头,眨着眼,耸着鼻。忽然,薯片溜溜一下滑到了鼻子上。这时我的心里充满了自信,继续微微地抖动头。“薯片啊,你乖乖地溜进我的嘴里吧!”我把舌头伸了出来,结果薯片真的滑进了我的嘴里。呀,薯片真好吃。这一局我和超超赢了。

决赛开始了,这回我有点心急了,摇头晃脑的,结果薯片掉了在地上。最终赢家是超超。

这个游戏让我明白了一个道理:心急吃不了热豆腐,做事情不能急于求成,欲速则不达。